Základní škola Měnín, okres Brno – venkov, příspěvková organizace
664 57 Měnín 32
 Vážení rodiče,
první den nástupu do školy dostanou děti od třídních učitelů přihlášku ke stravování ve školní jídelně.

Prosím o odevzdání řádně vyplněné přihlášky do druhého dne kdy ji děti odevzdají zpět třídnímu učiteli.
Pro základní školu se začíná vařit ve Středu 4. září. Pokud byste chtěli, aby se Vaše dítě začalo stravovat později, označte to prosím na přihlášce.

Stravné se hradí bezhotovostním převodem. Platba musí být uhrazena do 15. předchozího měsíce. Žádám Vás o dodržení termínu. Na oběd má nárok pouze ten, kdo ho má zaplacený! Pokud nebude stravné včas uhrazeno, dítě bude vyloučeno ze stravování.
Stravné se hradí paušálně (tzn. že budete platit každý měsíc stejnou částku) na příští měsíc! V měsíci září proveďte dvojnásobnou platbu - za září a za říjen. 
Vyúčtování proběhne v měsíci červenci-září případný přeplatek bude vrácen na Váš účet nejpozději v měsíci září. Číslo účtu uveďte jen u nových strávníků, loňská čísla účtů mám. 
Číslo účtu jídelny  303108342/0300.
Vyhláška o školním stravování stanovuje rozdělení strávníků do skupin dle věku. Do těchto skupin jsou žáci zařazeni na dobu celého školního roku, ve kterém dosahují vyhláškou stanoveného věku, včetně prázdnin.
Poplatek za stravné je stanoven finančním normativem dle Vyhlášky o školním stravování následovně: 




                                   měsíčně
7 – 10 let

25,- Kč

500,- Kč
11 – 14 let

28,- Kč

560,- Kč
15 a více let

32,- Kč

640,- Kč
Obědy se vydávají ve školní jídelně základní školy v době od 12:30 do 13:30 pouze dětem které jsou přítomni toho dne ve škole. Pokud nebude dítě ve škole přítomno,nemá nárok 

na stravu a musíte jej odhlásit buď telefonicky na tel. 608 394 988 vedoucímu školní jídelny a to den předem do 12:00 hod. nebo také máte možnost odhlašování dětí přes internet.Na stránkách www.strava.cz. Pokud oběd neodhlásíte, bude započítán. Rodiče mají nárok pouze v první den náhlého onemocnění dítěte oběd vyzvednout do čistých jídlonosičů určených k přenosu stravy (ne do skleněných nádob) pouze v době od 12:30 – 13:30 hod.
Při hromadných akcích školy, např. výletě apod., odhlašování stravy zajistí škola!





David Fiala
Vedoucí školního stravování
Email: fiala@zsmenin.cz

Tel: 608 394 988






