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1. Úvod

„Násilí je když…“


Je běžný den běžného týdne, škola končí. Na toto odpoledne se stávám dítětem – takovým, jako je můj dvanáctiletý syn. Jdu ze školy domů. Procházím kolem několika paneláků, mířím do vilové čtvrti.


Na prvním paneláku vlevo se skví nápis z hranatých písmen (psaný jasně dětskou rukou) CIKÁNI DO PLYNU. Na druhém, poněkud vypsanějším rukopisem, A ŽIDI TAKY. Na třetím spousta klikyháků a nápis SKIN – OI – jen pro bílý.


U obchodu se rvou dva kluci (asi desetiletí). „Zabiju tě!“, křičí jeden. Druhý křičet nemůže, protože je škrcen.


V lipové aleji mlátí starý pán psa. Bije ho klackem, bůhví za jaké provinění.

Jsem dítě, takže obědvám, pak si chvíli čtu a píšu úkoly. Venku prší, zapnu tedy televizi. Indiánka, skvělé. Jeden greenhorn je právě skalpován. Mstitelé následně vypalují indiánskou vesnici a zabíjejí ženy i děti.

Přepínám na jiný program. Dvě kreslená zvířátka se přetahují o své ruce a nohy, kopou se do zadku. Opět přepínám. Pán pije hnědý nápoj s ledem z broušené sklenice, pak se nakloní a vrazí facku paní, sedící proti němu.

Opět přepínám. Zprávy. V Bosně řádí odstřelovači. Krev se rozlévá…


Vypínám televizi – přestalo pršet, jde se ven. Kluci se honí po ulici s pistolemi. Na mokrém asfaltu jeden uklouzne a  upadne, druhý skáče kolem a zpívá: „Blbečku, blbečku“. Pak ležícího kopne.


Bydlíme v klidné, odlehlé čtvrti. Nejsou tu prodavači drog, prostitutky, zhulákaní bezdomovci. Přesto – jak z jednoho autentického odpoledne vidno – číhá násilí na každém kroku. To všechno mohl můj syn vidět. Většinu ovšem neviděl. Byl ve výtvarné škole. Na kurzu keramiky. Četl si…


Nicméně neubrání se pohledu na popsané domy, na rvoucí se spolužáky, na lidi týrající zvířata. I při pečlivém výběru televizních programů se nevyhne bojům, zraněním ani smrti na obrazovce. Takový je náš svět. A byl takový vždycky – i před vynálezem televize, videa a počítačových her. Žádný ráj na zemi. Jde jen o to, jak se k násilí postavit.

Je-li dítě stále ponecháváno samo sobě, a žije tedy ve světě televizních, vždy vítězících a obličeje rozbíjejících hrdinů, je evidentní, s kým se ztotožní. S věčně nepřítomnými rodiči stěží…


Jestliže tito rodiče řeší problém pětek a roztržených bund také bitím, bude ponižované dítě toužit po chvíli, kdy ono samo dokáže někomu svou převahu – samozřejmě bitím…


Jestliže dítě nepochopí, že zvíře je živý tvor, kterého něco bolí, jestliže nezjistí, že barva kůže, tvar očí nebo jiná víra nejsou prvky určující kvalitu člověka, pak z něj může vyrůst násilník…

 (zkráceno – Martina Drijverová)


Uvedený článek mě tak zaujal, že jsem o něm musela dlouho přemýšlet a nakonec jsem se rozhodla zařadit ho jako úvod svého povídání na téma – Šikana.
2. Teoretická východiska

V této kapitole se zaměřuji na objasnění teoretických pojmů, které úzce souvisí s problematikou šikany.

2.1. Sociální deviace


Znalost teorie sociálních deviací pomáhá pochopit příčiny odlišného chování některých jedinců či skupin ve společnosti.


Sociální deviace
  (z latinského deviatio – odchylka, úchylka) je pojem označující chování, které porušuje nebo se podstatně odchyluje (pozitivně i negativně) od některé sociální normy nebo od skupiny norem (mohou být právní, mravní, zvykové, náboženské).


Sociální deviace
 rozeznáváme:

– negativní a pozitivní,

– primární a sekundární,

- podle typu porušené normy (právní, mravní, náboženské aj.),

- podle subjektu a objektu chování,

– deviace podle cílové orientace chování a jeho motivace:

                             a) zištné (krádeže, neplacení výživného…),

                             b) agresivní (šikana, týrání, vydírání…),

                             c) pasivního typu (alkoholismus, drogy…).

Sociální deviace
 má ve společnosti negativní i pozitivní funkci. Do negativních funkcí řadíme přímé ohrožení některých členů společnosti, jejich zájmů a cílů, narušení sociálního řádu a neochotu dodržovat sociální normy. Na druhé straně sociální deviace pomáhají ujasňovat sociální normy a posilují jejich autoritu.


Nyní si objasníme pojem sociální norma
.  Ve společnosti jsou vymezeny určité hranice pro jednání. Tyto hranice určují pravidla – normy, které jsou dány kulturními znalostmi a zvyklostmi. Mezi základní normy řadíme normy právní, morální, zvykové a náboženské. 

Společnost se brání porušování těchto norem, neboť usiluje o zachování stability a řádů. Tím také chrání své jednotlivé členy.


Každá společnost má určité mechanismy, jimiž se snaží zabezpečit dodržování těchto norem.  Dozor nebo  kontrolu  nad sociálním jednáním  vykonávají buď  pověření specialisté (policie, soudy), samostatné sociální skupiny (rodina, škola), nebo autority (učitelé, vychovatelé).


V případě, že by ve společnosti přestávala platit pravidla – zákony čili normy, nastal by chaos a zmatek. Tento stav označujeme pojmem anomie
 (zavedl Emil Durkheim). Pojem sociální deviace zdůrazňuje nutnost vazby na kulturní prostředí, prostor a čas. Nabádá k toleranci a porozumění, nejen k odsuzování a trestu. Proto se také řada učitelů, vychovatelů a odborníků  zabývá tím, jak tyto negativní jevy, které se odchylují od daných norem, řešit a předcházet jim.


2.2. Šikana


Definici pojmu šikana si dnes můžeme vyhledat v různých pramenech. V encyklopedickém slovníku se dočteme: “Šikanování, fyzické nebo psychické, popř. kombinované, ponižování až týrání slabších jedinců ve skupině silnějšími jedinci, projev zneužití vlastního postavení nebo určitých osobních, zejména fyzických, dispozic; jeho důsledkem je poškození druhé osoby. Vyskytuje se např. ve škole, na vojně a v dalších typech kolektivů. Iniciátory bývají jedinci starší, fyzicky vyspělejší, popř. osobnosti sociálně narušené; právo jednání, které je sice samo o sobě výkonem práva, ale protože je zaměřeno na způsobení újmy druhému, stává se jeho zneužitím, a tudíž je právně sankcionováno."


Na internetových stránkách máme k dispozici několik definicí slova šikana, např.: " Šikana (anglicky bullying) označuje fyzické i psychické omezování či týrání jedince v kolektivu. Dochází k ní ve všech skupinách věkových i sociálních. Setkat se s ní můžeme v jakémkoliv typu škol a školských zařízení, v armádě, sportovním klubu, ve vězení, ale i v rodině, kde je   zaměřena na neoblíbené dítě, či v zaměstnání. U posledně zmiňované, šikany v zaměstnání, rozlišujeme mobbing a bossing"
 podle toho, zda je původcem kolega nebo nadřízený.


Říčan při definici šikany vychází z etymologie slova. Slovo šikana má původ ve francouzském  “chicane” , což znamená  zlomyslné obtěžování, týrání, sužování, pronásledování, byrokratické lpění na liteře předpisů, například vůči podřízeným nebo vůči občanům, od nichž šikanující úředníci zbytečně vyžadují nová a nová potvrzení a razítka, nechávají je pro nic za nic čekat atd."


Podle Bendla může mít šikana fyzickou i psychickou podobu a projevuje se ve všech skupinách věkových i sociálních.
 Za určitých okolností může šikanování přerůst až do forem skupinové trestné činnosti a v některých opravdu závažných případech nabýt i rysy organizovaného zločinu. 


Pro školní praxi je důležitá definice, kterou učitelům poskytuje Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy ČR k prevenci a řešení šikanování mezi žáky škol a školských zařízení: “Šikanování je jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit jedinci, ohrozit nebo zastrašovat jiného žáka, případně skupinu žáků. Je to cílené a obvykle opakované užití násilí jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí druhé osobě, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. Může mít i formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Šikana se projevuje i v nepřímé podobě jako nápadné přehlížení a ignorování žáka či žáků třídní nebo jinou skupinou spolužáků.”


Za nejvýstižnější považuji definici Michala Koláře: „Jeden nebo více žáků úmyslně, většinou opakovaně týrá a zotročuje spolužáka či spolužáky a používá k tomu agresi a manipulaci.”

Kolářová definice se opírá o vnější znaky
 šikanování:


- nepoměr sil ( oběť se neumí, nebo nemůže bránit )


- převaha agresora nad obětí


- samoúčelnost agrese


- opakování agrese. 


Proč se šikana objevuje ve školním prostředí? Jaké jsou její motivy? Na tyto otázky je velmi těžké odpovědět. Kolář jako hlavní motivy šikany
 uvádí - krutost a silnou touhu po moci.  Existují však i další motivy
:


- motiv upoutání pozornosti - agresor chce být středem pozornosti 


- motiv zabíjení nudy - ubližování přináší agresorovi pocit vzrušení


- motiv "Mengeleho" - agresor se stává badatel a zkouší, co oběť vydrží


- motiv žárlivosti - agresor závidí oběti přízeň učitelů


- motiv prevence - bývalá oběť chce předejít svému novému týrání a tak se

             stává  agresorem


- motiv vykonat něco velkého - jedná se o snahu vyniknout nad svým okolím za  každou cenu.


Říčan
 tvrdí, že hlavními motivy jsou tlak kolektivu, tlak mužnosti, touha po moci, motiv krutosti, zvědavost a touha po vzrušujících zážitcích. 


Ať vede agresora k šikaně jakýkoliv motiv, je snahou učitelů, vychovatelů, rodičů a všech zúčastněných šikaně zabránit a v případě, že k ní již došlo, ji rozpoznat a hlavně ubránit oběť. 


2.3. Tři hlediska šikanování


Na šikanování je třeba nahlížet ze tří hledisek:


I. Šikanování je velmi bolestivé. Oběť trpí psychicky i fyzicky. Trpí o to více, že šikanování není viditelné a probíhá většinou bez přítomnosti pedagoga. Je tedy nutné, aby pedagog uměl rozlišit “nepřímé varovné signály“.


Pro šikanování je velmi důležité, jak se k němu staví oběť. Každý žák, kterému je ubližováno, má různou hranici cítění. To, co nevadí jednomu, může krutě zasáhnout druhého.


Šikanování ve školách má další významný rys. Slouží k dosažení určitého cíle. Rozhodně není cílem agrese sama o sobě.


Michal Kolář šikanování člení
 na:

1) přímé a nepřímé,

2) fyzické a verbální,

3) aktivní a pasivní.

Kombinací těchto tří dimenzí vznikne osm druhů šikanování
:

1) fyzické přímé aktivní (útočníci oběť věší do smyčky, škrtí, kopou, fackují),

2) fyzické aktivní nepřímé (kápo pošle nohsledy, aby oběť zbili, oběti jsou 


ničeny věci),

3) fyzické pasivní přímé (fyzické bránění oběti v dosahování jejích cílů),

4) fyzické pasivní nepřímé (agresor odmítne oběť na její požádání pustit ze 


třídy na toaletu),

5) verbální aktivní přímé (nadávání, urážení, zesměšňování),

6) verbální aktivní nepřímé (rozšiřování pomluv, patří sem ale i tzv. symbolická


agrese, která může být vyjádřena v kresbách,


básních…),

7) verbální pasivní přímé (neodpovídání na pozdrav, otázky…),

8) verbální pasivní nepřímé (spolužáci se nezastanou oběti, je-li nespravedlivě


obviněna z něčeho, co udělali její trýznitelé).

Díky Kolářově citlivé klasifikaci lze dobře postihnout odlišnosti u různých typů šikanování.


II. Druhým hlediskem pohledu na šikanu jsou vztahy ve skupině. Ty jsou určeny převažující lidskou strategií – “skrýt vlastní strach a zároveň využít strachu druhého člověka."
 Tento princip dělí žáky na “silné“ a “slabé“, tedy na ty, co reagují silně a svůj strach skryjí tím, že ho vyvolají v těch druhých, a na ty, co jsou strachem tak ochromeni, že ukážou všechny slabosti, které chtěli zakrýt.


Mezi těmito skupinami vzniká vzájemná a trvalá vazba. Tato lidská strategie je základem pro hiearchické uspořádání vztahů v případě šikanování – pro závislost mezi agresorem a obětí.


III. Třetí hledisko nás nabádá chápat šikanování jako onemocnění celé skupiny. Dochází k němu v určitém kolektivu a nejedná se tudíž jen o vztah mezi obětí a agresorem. Při šikanování dochází k porušení a poškození vztahů mezi jedinci v celé skupině.


Postup nemoci dělíme na pět stupňů
.


PRVNÍ STUPEŇ – zrod, ostrakismus


Často na něj není ani jako na šikanu pohlíženo. V každé školní skupině se objeví jednotlivci, kteří jsou méně oblíbeni, tzv. černé ovce. Při tradičním způsobu výchovy, jenž cíleně nepracuje se vztahy mezi žáky, zakouší tito nezřídka počáteční prvky šikanování.


DRUHÝ STUPEŇ – fyzická agrese a přitvrzování manipulace


Prvotní nesympatie tady přerůstají do dalšího vývojového stadia. Důvodů bývá více:

– žák, který zastával místo černé ovce , nyní slouží ve skupině jako ventil z různých příčin vzniklému napětí;

– v podmínkách, kdy spolužáci tráví společně hodně času a při nepříliš pestrém programu  nutkavě vymýšlí a většinou rychle připravují zábavu na úkor nejzranitelnějších žáků;

– nebo ve třídě, kde se sejde několik výrazně agresivních asociálních jedinců a ti díky svým povahovým vlastnostem používají násilí pro uspokojení svých potřeb.


TŘETÍ STUPEŇ – klíčový moment vytvoření jádra


Jestliže se nezabrání manipulacím a mnohdy i počáteční fyzické agresi jednotlivců, vytvoří se často skupina agresorů, kteří začnou spolupracovat a systematicky, nikoliv již pouze nahodile, šikanovat nejvhodnější oběť. Jejich obětí se stávají téměř vždy ti “slabí“, kteří byli na počátku označováni za černé ovce. V tomto klíčovém momentu se rozhoduje, zda se počáteční stadium přehoupne do stadia pokročilého.


ČTVRTÝ STUPEŇ – většina přijímá normy agresorů


V případě, že ve skupině není nikdo, kdo by rušil činnost jádra agresorů, jsou jejich normy přijaty většinou žáků a stanou se nepsaným zákonem. V této době získá tlak agresorů dynamiku a málokdo se mu dokáže postavit. Nápravu může sjednat jen dospělá osoba.  Následkem toho dojde ve skupině k šokující proměně. Je to něco podobného, jako když virus přemůže buňku a plně ji ovládne. I mírní a ukáznění žáci se začnou chovat krutě. Aktivně se účastní týrání a prožívají při tom uspokojení.


PÁTÝ STUPEŇ – totalita neboli dokonalá šikana


Jde vlastně o vykořisťování a rozdělení žáků na dvě sorty. Agresoři sami sebe označují za nadlidi, krále, mistry, mazáky, své oběti za podlidi, poddané, nevolníky, bažanty.


Třídní kolektiv bývá pro učitele nepřistupný. Žáci jsou ochotni sdělit dospělým jen to, co je neohrožuje. Znalost teorie šikany dává nám učitelům šanci proniknout až tam, kam nám žáci nechtějí dovolit vstoupit. Je důležité umět rozpoznat již počáteční stadia šikany. Šikana ve svém počátku je vratný proces, závěrečná stadia mohou vést ke katastrofálnímu závěru.

3. Šikana na Základní škole Měnín


Základní škola Měnín patří mezi vesnické školy. Školu navštěvuje asi 170 žáků. V každém ročníku je jedna třída s průměrným počtem 18 žáků. Škola je spádová pro žáky z obce Měnín a Otmarov. V poslední době začali docházet žáci i ze Žatčan a z Blučiny. Klima celé školy je přátelské. 


Na naší škole se prevencí  šikany zabývají učitelé již řadu let. Od roku 2001 se tato prevence ujednotila. Dne 8. prosince 2000 vydal tehdejší ministr školství, mládeže a tělovýchovy Mgr. Eduard Zeman  Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci a řešení šikanování mezi žáky škol a školských zařízení, který nabyl účinnosti dne 1. 1. 2001. Metodický pokyn je základem pro prevenci a řešení šikany na naší škole. Najdeme v něm charakteristiku šikany a její projevy, příklady znaků šikanování. Metodický pokyn se dále zabývá prevencí, nabízí metody řešení  a  výchovná opatení. 


Metodický pokyn sloužil jako podklad pro vytvoření vnitřních směrnic “Opatření proti agresivnímu chování žáků na ZŠ  Měnín“. Vnitřní směrnice jsou rozděleny na tři části :


1) vymezení zodpovědnosti,


2) předcházení možným problémům,

          3) výchovná opatření.

Přílohu vnitřních směrnic tvoří doporučená literatura ke studiu a návrhy testů (viz. příloha č. 3), které lze použít pro přesnější zmapování agresivního chování žáků ve třídě. Tyto směrnice jsou pro pedagogické pracovníky závazné .


Vymezení zodpovědnosti


a) Základní zodpovědnost za sledování a zjišťování sociálně patologických projevů chování ve své třídě má třídní učitel. Významnou pozici mají i vyučující předmětů, ve kterých může docházet k vytvoření neformálních skupin. Takovými předměty jsou např. tělesná výchova, výtvarná výchova a pracovní činnosti.  


b) Třídní učitel o problému, který zjistil, okamžitě informuje ředitele školy a   výchovného poradce, kteří  problém začnou ihned ve spolupráci se zainteresovanými osobami řešit.


c) Podle povahy problému budou k jednání pozváni i rodiče. V méně závažných případech budou o problému informování.


Předcházení možným problémům

a) Na začátku školního roku probere každý třídní učitel příslušná ustanovení školního řádu. Vysvětlí žákům nejen jejich povinnosti, ale i práva.


b) Po dobu pobytu žáků ve škole je prováděn důsledný dozor ve všech rizikových prostorách.


c) O problémech agresivního chování žáků se bude diskutovat na každé pedagogické poradě. V případě nutnosti budou svolány i porady mimořádné.

d) Žáci jsou informováni o umístění schránky důvěry. Úkolem třídního učitele je seznámit žáky s možnostmi použití této schránky.

e) Podle situace ve třídě umožní ředitelství školy na návrh třídního učitele  uspořádání odborné přednášky pro žáky vybraných ročníků.


f) Jedenkrát ročně  v měsíci březnu  bude ve všech třídách v třídnické hodině proveden rozbor situace agrese v jednotlivých třídách formou dotazníku. Výsledky budou vyhodnoceny na provozní poradě.


g) Učitelé mají jako povinnost soustavně studovat tuto problematiku.    


Výchovná opatření

Výchovná opatření budou ukládána individuálně, s přihlédnutím k individuálním zvláštnostem agresivního žáka. V ideálním případě budou voleny tyto postupy:


a) pohovor se žákem-agresorem bez dalších problémů pro žáka, provede třídní učitel  ;


    b) pohovor se žákem-agresorem s příslibem žáka, jímž se zaváže zlepšit své chování,  provede ředitel školy ;


c) napomenutí, o prohřešku budou informováni i rodiče;


d) výchovná opatření dle vyhl. 291/91;


e) spolupráce s PPP, SVP, policií.


Vnitřní směrnice jsou závazným materiálem, kterým se musí řídit každý učitel. Výhodou naší školy je její velikost. Patříme mezi školy malé. Vzniklé problémy se dají řešit  okamžitě.  Jednou  týdně, většinou  ve  čtvrtek, se  koná provozní  porada.  Slouží k řešení drobných i závažných problémů. V naléhavých případech se svolává porada mimořádná. I přesto je třeba dané problematice věnovat velkou pozornost a nebagatelizovat ji. 

4. Závěr


Ve své práci jsem se věnovala problematice šikany na ZŠ Měnín. Šikana je nemoc, nemoc toho, kdo šikanuje. Je to nemocné, tedy patologické chování. Při posuzování, co je a co není šikana, musíme mít na zřeteli, jak uvedené projevy působí na toho, komu jsou určeny, tedy na oběť šikany. Důležitým znakem šikany je nepoměr sil mezi agresorem a obětí. To odlišuje šikanu od běžných šarvátek mezi spolužáky. K tomu, abychom mohli hovořit o šikaně, musí existovat agresor, oběť, a také prostředí, ve kterém se šikana uskutečňuje. Šikanování je velice závažný, společensky nebezpečný jev. 


Šikana je tu odjakživa. Je typická pro některé typy zařízení, jako například kasárna, internáty, ale bohužel také školy. V poslední době však roste její brutalita a s vývojem techniky se objevují i nové druhy šikany, například kyberšikana. 


Šikana se stala celospolečenským problémem, objevuje se na všech typech škol. 

Se školní šikanou se podle výzkumů setkala většina dětí - jako agresoři, oběti, nebo svědci. To potvrzuje i mé šetření. Chování žáků na naší škole není ničím výjimečným. Najdeme zde vůdčí typy, žáky ustrašené, agresivní, odmítané, poslušné, zlobivé,... Každý třídní kolektiv má svá pravidla. Žáci mají různé tváře. Jinak se chovají v přítomnosti rodičů, jinak ve škole a jejich chování mezi vrstevníky se řídí zcela odlišnými pravidly. Určitě nám, učitelům, nedovolí zcela vstoupit do jejich světa. Máme však možnost třídu sledovat, pracovat s ní a ovlivňovat ji. Pro učitelskou praxi a i pro rodiče je velmi důležitá odborná příprava na práci s agresivním chováním. 


I to, že je někdo pouhý svědek šikany, na něm může zanechat negativní stopy. Proč? Šikana ve školním prostředí je záležitostí malé sociální skupiny, ve které panují za normálních okolností zdravé vztahy. Šikana tyto  vztahy pokřivuje a narušuje. Násilí se stává pro skupinu "normou". To může do budoucna poznamenat i ty  žáky, kteří šikanovaní nebyli - začnou ji brát jako něco, co je vlastně normální a s čím se nedá  nic dělat. V pozdějším životě takový žák není schopen bránit sebe ani druhé, s šikanou mlčky souhlasí anebo se k ní přímo přidá, protože ji nepovažuje za něco špatného. 


Jsem ráda, že učím na škole, kde není problematika šikany bagatelizovaná. Všichni pedagogové se ji snaží již v zárodku potlačit a věnují chování žáků velkou pozornost.
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